



Шумъ К победе

ОРГАН МЫСКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 6 (1720)

Четверг, 14 января 1960 года.

Цена 15 коп.

О задачах партийной пропаганды в современных условиях

Постановление Центрального Комитета КПСС

В период развернутого строительства коммунистического общества в нашей стране идеологическая работа партии и особенно ее решающая область—партийная пропаганда приобретает исключительно важное значение. Усвоение коммунистического мировоззрения, овладение основами марксизма-ленинизма, глубокое понимание политики партии становится жизненной необходимостью для каждого советского человека. Это определяется тем, что:

в-первых, успешное осуществление программы коммунистического строительства, создание материально-технической базы коммунизма, дальнейшее укрепление экономического могущества СССР, достижение изобилия материальных благ находятся в прямой зависимости от повышения уровня сознательности трудящихся;

в-вторых, по мере дальнейшего развития социалистической демократии и постепенного перерастания социалистической государственности в коммунистическое общественное самоуправление, убеждение, воспитание масс все в большей степени становятся основным методом регулирования жизнедеятельности советского общества;

в-третьих, формирование нового человека с коммунистическими чертами характера, привычками и моралью, ликвидация пережитков капитализма в сознании людей является в настоящее время одной из главных практических задач;

в-четвертых, мирное сосуществование государств с различным общественным устройством не ослабляет идеологическую борьбу. Наша партия вела и будет вести непримиримую борьбу за коммунистическую идеологию—самую прогрессивную и подлинно научную идеологию современности.

В настоящее время созданы особенно благоприятные условия для успешного проведения идеологической работы.

Исторические постановления ХХ и XXI съездов партии, Пленумов ЦК КПСС определили программу развития нашей страны по пути к коммунизму. Опираясь на великое ленинское наследство, партия разработала и претворяет в жизнь важнейшие мероприятия в экономической, политической, идеологической областях и в области международных отношений, добилась выдающихся побед на всех участках коммунистического строительства.

Наша Родина находится на новом могучем подъеме, успешно выполняются задания семилетнего плана, уверенно набираются темпы в экономическом соревновании с капиталистичeskими странами. Еще более прочным и сильным стал советский социалистический строй, укрепились единство партии и народа, союз рабочих и крестьян, дружба народов нашей страны, товарищеская взаимопомощь и сплоченность всех советских людей. Произошло дальнейшее улучшение благосостояния трудящихся, значительно повысился их общеобразовательный, культурный и политический уровень. Еще выше поднялась творческая активность народных масс в строительстве коммунистического общества.

Жизнь каждый день приносит все новые и новые победы коммунистической идеологии, которая овладела ныне умами сотен миллионов людей и стала активным фактом борьбы за мир, демократию и соци-

лизм. Наши противники испытывают страх перед огромной притягательной и революционно-преобразующей силой коммунистической идеологии. В марксизме-ленинизме, решениях КПСС, братских коммунистических и рабочих партий воплощены передовые идеи современности.

В борьбе за победу коммунизма наша партия обогатила марксистско-ленинское учение новыми идеями, всесторонне и глубоко разработала вопросы о закономерностях перерастания социализма в коммунизм, создании материально-технической базы коммунистического общества, развитии социалистической демократии, закономерностях развития мировой системы социализма, о мирном сосуществовании государств с различным общественным устройством. Партия по-новому поставила проблемы мира и войны в современных условиях.

В последние годы произошло коренное изменение соотношения сил на мировой арене в пользу социализма. Социализм в СССР победил не только полностью, но и окончательно. Неизмеримо выросли международный авторитет нашей страны и всех социалистических государств, их влияние на ход мировой истории, на судьбы всего человечества. Благодаря активной и последовательной борьбе Советского Союза и других социалистических стран, всех миролюбивых народов, наметилось смягчение международной напряженности, мирное сосуществование государств с различным социально-экономическим строем является реальным фактом, открылись пути к прочному миру на земле.

Достижнутые нашей страной всемирно-исторические успехи и еще более замечательные перспективы движения вперед вдохновляют советских людей, открывают новые возможности для подъема коммунистического воспитания всего нашего народа.

Изучение состояния идеологической работы в Москве и Ленинграде, в Украинской, Белорусской, Казахской, Грузинской, Узбекской ССР, в Свердловской, Саратовской, Ульяновской и некоторых других областях РСФСР показывают, что партийные организации добились за последние годы серьезной перестройки партийной пропаганды. Осуществлен ряд мер по преодолению элементов догматизма и пачетничества—основного недостатка, который получил под влиянием культа личности широкое распространение и наносил немалый ущерб идеально-воспитательной работе. В основном устраниено ненормальное положение, когда пропаганда была обращена, главным образом, в прошлое и строилась только вокруг «Краткого курса истории ВЛ(б)», причем годами изучалася дореволюционный период в развитии партии. Все это не нацеливало на глубокое изучение опыта борьбы советского народа за победу социализма, слабо помогало уяснению актуальных вопросов теории и политики цащей партии.

После ХХ и XXI съездов КПСС идеальная жизнь в стране значительно активизировалась и поднялась на новую ступень. Пропаганда коммунистической идеологии приобрела более живой и разнообразный характер, повысились ее действенность, организующая и мобилизующая роль. Стали глубже изучаться и шире пропагандиро-

ваться произведения К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, решения съездов и Пленумов ЦК КПСС, создан ряд книг, обобщающих практику социалистического строительства, а также полезных учебных пособий по марксизму-ленинизму; газеты и журналы улучшили пропаганду теории и политики партии.

Партийные организации, применяя новые формы работы, заметно повысили уровень экономического образования кадров, что положительно сказалось на улучшении руководства деятельностью предприятий, строек, колхозов и совхозов. Усилилось внимание к изучению истории КПСС, особенно послеоктябрьского периода, а также марксистской философии, внутренней и внешней политики партии, важнейших вопросов строительства социализма в народно-демократических странах, мирового коммунистического, рабочего, демократического и национально-освободительного движения. Более активной и глубокой стала критика буржуазной идеологии и современного ревизионизма. Накоплен разносторонний опыт идеологической работы, выросли пропагандистские кадры, улучшилась их теоретическая и методическая подготовка, значительно окрепла материальная база партийной пропаганды.

Вместе с тем, ЦК КПСС считает, что устная и печатная пропаганда до сих пор страдает большими недостатками.

Главным недостатком партийной пропаганды остается все еще не преодоленный до конца отрыв от жизни, от практики строительства коммунизма.

Многие партийные организации нередко забывают, что основной смысл пропагандистской работы—в ее действенности, выраженной в конкретных результатах на том или ином участке коммунистического строительства, что борьба за создание материально-технической базы коммунизма, за изобилие материальных и духовных ценностей, за более высокий уровень организации производства является неотъемлемой частью идеологической работы. Нельзя упускать из виду, что сам успех идеально-воспитательной работы зависит от развития материальной базы общества и что только в ходе борьбы за решение практических задач можно воспитать человека коммунистического будущего.

Устной и печатной пропаганде, как правило, еще недостает конкретности и целесустребленности, она часто носит отвлеченный, чисто просветительный характер, ограничивается общими призывами и лозунгами, уходит от острых, волнующих народные массы вопросов. Нередко живые идеи коммунизма доводятся до сознания масс в абстрактной форме, а не в виде определенных, конкретных задач, главный упор делается на механическое запоминание книжных формул, а не на творческое понимание существа теории марксизма-ленинизма, не на борьбу за претворение коммунистических идеалов в жизнь. Воспитание коммунистического отношения к труду, борьба за практическое осуществление в современных условиях принципа «кто не работает—тот не ест», борьба против лодырей и остатков паразитических элементов, которые хотят жить за счет общества, ничего не давая ему, не заняли должного

места в пропагандистской работе.

В устной и печатной пропаганде недостаточно раскрывается глубокий теоретический и практический смысл мероприятий партии, осуществленных в последние годы; плохо обобщаются и популяризируются ростки нового, коммунистического в жизни нашего общества; слабо распространяется передовой опыт промышленного и сельскохозяйственного производств. Пропагандистская работа часто проводится недифференцированно, без учета местных условий, а также возрастных профессиональных, национальных и других особенностей различных слоев населения.

В идеально-воспитательной работе слабо и порой неумело разъясняются преимущества социализма, недостаточно используются выдающиеся достижения нашей Родины во всех областях общественной жизни в целях воспитания советских людей в духе советского патриотизма и национальной гордости. Это является серьезным упущением в работе, особенно в связи с тем, что противники социализма усиливают пропаганду капиталистического образа жизни, реакционной идеологии космополитизма. В некоторых партийных организациях не придается должного значения вопросам воспитания трудящихся в духе социалистического интернационализма, нерушимой, постоянно крепнущей дружбы народов, не-примиримости к пережиткам буржуазного национализма, к восстановлению и искусству наследию под маркой «национальных традиций» отсталых, реакционных обычаяв и правов, к малейшим попыткам противопоставления должно понятых местных «интересов» общим интересам борьбы советского народа за коммунизм.

Решительно осуждая начетничество и отрыв идеологической работы от практических задач, ЦК КПСС, вместе с тем, обращает внимание партийных организаций на недопустимость недооценки теории, на факты, когда вопросы хозяйственного строительства, конкретной экономики, текущей политики освещаются и изучаются поверхностно, без творческого осмысливания, глубоких теоретических обобщений и выводов, что может нанести ущерб формированию коммунистического мировоззрения трудающихся.

Другим серьезным недостатком партийной пропаганды является узость сферы ее влияния, слабая массовость и не всегда доступная форма изложения.

В настоящее время созданы все условия для расширения рамок партийной пропаганды с тем, чтобы она доходила до каждого рабочего, колхозника, интеллигента, до каждого советского человека. Однако партийные организации недостаточно используют эти условия. Основное направление в устной и печатной пропаганде (партийное просвещение, лекции, издание политической литературы, значительная часть периодической печати) по-прежнему обращено преимущественно к членам и кандидатам в члены партии, беспартийному активу, интеллигенции. Некоторые группы населения находятся вообще вне повседневного идеально-политического влияния. Партийные организации еще мало занимаются тем, чтобы система идеально-воспитательной

(Продолжение на 2 стр.).

О задачах партийной пропаганды в современных условиях

Постановление Центрального Комитета КПСС

(Продолжение).

работы среди широких масс трудящихся была бы разносторонней, гибкой и полностью соответствовала современным условиям.

Редко и подчас на низком уровне проводятся массовые мероприятия, рассчитанные на широкие слои трудящихся: лекции и доклады, вечера вопросов и ответов, творческие дискуссии, теоретические конференции, товарищеские собеседования, тематические вечера, воскресные чтения и т. п. В идеино-воспитательной работе не в полную меру используются такие средства пропаганды, как печать, радио, телевидение, кино, клубы, библиотеки и другие культурно-просветительные учреждения, а также лучшие произведения литературы и искусства.

Не уделяется должного и постоянного внимания доходчи вости и популярности кций, бесед, докладов, статей, брошюр, политических занятий. Еще не все партийные организации заботятся о воспитании умелых, любящих свое дело пропагандистов, о повышении их теоретического уровня и методического мастерства. Поэтому на пропагандистских выступлениях лежит иногда печать серости, сухости и маловыразительности, они не волнуют слушателей и читателей.

Отмечая большое значение и положительную роль общественных наук и их кадров в разработке и популяризации марксистско-ленинской теории, в идеином воспитании советских людей, ЦК КПСС вместе с тем считает, что многие недостатки в содержании партийной пропаганды обясняются известным отставанием работников общественных наук от практики коммунистического строительства и задач идеологической работы. Многие экономисты, философы, историки и другие научные работники не преодолели элементов догматизма, не проявляют смелого и творческого подхода к жизни, к опыту борьбы масс, слабо разрабатывают актуальные, теоретические и практические вопросы, часто находятся в плену устарелой и бесплодной проблематики.

Институты общественных наук Академии наук СССР, Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и его филиалы, Академия общественных наук и Высшая партийная школа при ЦК КПСС, теоретические журналы, многие кафедры общественных наук высших учебных заведений все еще мало связаны с жизнью партийных организаций, не всегда активно и творчески помогают в проведении идеологической работы.

ЦК КПСС считает, что основная причина недостатков в партийной пропаганде состоит в том, что некоторые ЦК компартий союзных республик, краевые и областные комитеты партии, а также ведомства и учреждения, занимающиеся вопросами идеологической работы, слабо руководят этим важнейшим участком партийной деятельности.

Партийные комитеты, их отделы пропаганды и агитации нередко увлекаются показной стороной в пропаганде, оценивают пропагандистскую работу, главным образом, по количеству проведенных мероприятий, а не по ее результатам, не по тому, как она обеспечивает повышение трудовой и общественно-политической активности, коммунистической сознательности масс. В ряде случаев партийные, советские и хозяйствственные руководители, ссылаясь на общие удовлетворительные показатели экономической деятельности области, района, предприятия, колхоза, не уделяют необходимого внимания воспитанию трудящихся в коммунистическом духе. Руководители некоторых партийных организаций не ведут настойчивой борьбы против чуждой идеологии, не дают должного отпора проявлениям национализма, космополитизма и

аполитичности, иногда занимают пассивную, оборонительную позицию по отношению к враждебной марксизму-ленинизму идеалистической, религиозной идеологии, без остроты и с запозданием реагируют на случай грубого нарушения трудовой дисциплины и принципов коммунистической морали, примиренчески относятся к пережиткам прошлого в сознании советских людей.

Все еще значительная часть руководящих партийных, советских, хозяйственных работников не принимает личного участия в пропагандистской деятельности, забывая, что упорная работа над повышением своего идеино-теоретического уровня, повседневное тесное общение с людьми, активное разъяснение массам великих идей марксизма-ленинизма, мобилизации трудящихся на претворение политики партии в жизнь — неотъемлемое качество и важнейшая обязанность каждого коммуниста и тем более коммуниста-руководителя.

ЦК КПСС постановляет:

1. Обязать ЦК компартий союзных республик, краевые, областные, городские, районные комитеты партии и первичные партийные организации устраниить отмеченные в настоящем постановлении недостатки, серьезно улучшить руководство партийной пропагандой, повседневно и настойчиво бороться за повышение ее идеиного уровня и усиления влияния на народные массы, поставить коммунистическое воспитание трудящихся в центр всей партийно-политической работы.

Главная задача партийной пропаганды состоит в том, чтобы глубоко и всесторонне разъяснять идеи марксизма-ленинизма, называть их успешное претворение в жизнь в ходе борьбы партии за победу социализма и коммунизма в нашей стране, учить использовать в практической деятельности и творчески развивать теоретическое богатство, накопленное партией, поднимать трудящихся на борьбу за претворение политики партии в жизнь, воспитывать активных и стойких борцов за коммунизм.

Бедущее место во всей идеологической работе должна занимать борьба за неуклонительное претворение в жизнь принципа «кто не работает — тот не ест», против лиц, уклоняющихся от участия в общественно-полезном труде, воспитание коммунистического отношения и развитие моральных стимулов к труду. Необходимо добиваться, чтобы каждый советский человек глубоко понимал огромное общественно-историческое значение своей повседневной деятельности. Видел в ней решающее значение укрепления могущества Родины, достижения изобилия материальных и культурных благ, полной победы коммунизма.

Действиельность партийной пропаганды проявляется в первую очередь в конкретных производственных результатах. Надо добиваться, чтобы в пропаганде было по-

меньше политической трескотни, побольше конкретной борьбы за ускорение темпов коммунистического строительства. Устная и печатная пропаганда должна служить мобилизации масс на успешное претворение в жизнь семилетнего плана и всей программы строительства коммунизма в СССР, повышению производительности труда и техническому прогрессу в народном хозяйстве, выявлению новых резервов и внедрению лучшего опыта, экономии и бережливости государственных средств и ценностей, борьбе с проявлениями косности и консерватизма, воспитыванию нетерпимости к недостаткам.

Долг партийной пропаганды — на ярких жизненных примерах раскрывать преимущества социалистического строя и марксистско-ленинской идеологии, замечательные образцы коммунистического труда и быта, воспитывать идеино-убежденных и всесторонне развитых людей коммунистического общества. Необходимо воспитывать трудящихся в духе непоколебимой веры в дело партии и народа, коллективизма и

технического и трудового подъема; раскрывать теоретические положения марксизма-ленинизма на жизненном материале, на положительных примерах героической борьбы советского народа за победу коммунизма;

б) повседневно вооружать кадры и в первую очередь кадры, ведущие пропагандистскую работу в массах, конкретными экономическими знаниями, добиваться, чтобы каждый пропагандист, каждый работник идеологического фронта хорошо ориентировался в вопросах экономики, был знаком с достижениями и передовым опытом работы производства, мог умело связывать изложение вопросов теории, истории и политики партии с актуальными практическими задачами;

в) регулярно созывать при ЦК компартий союзных республик, крайкомах, обкомах, горкомах, райкомах партии совещания и собрания агитаторов, пропагандистов, интеллигенции, обсуждая на этих совещаниях доклады руководящих партийных, советских, профсоюзных, хозяйственных работников по важнейшим вопросам внутренней и внешней политики партии, о практических задачах и перспективах развития республик, областей, городов, районов, предприятий, строек, колхозов и совхозов.

3. Учитывая, что в современных условиях овладение идеями марксизма-ленинизма, глубокое понимание политики партии и борьба за ее осуществление являются жизненной потребностью не только коммунистов, но и всех трудящихся, необходимо расширять рамки пропагандистской работы, придать ей еще больший размах, доходить до каждого советского человека.

В этих целях:

а) покончить с абстрактностью и цитатничеством в устной и печатной пропаганде. Разъяснить важнейшие положения марксизма-ленинизма доступным и увлекательным языком, в форме яркого, страстного и убедительного рассказа об актуальных задачах советского народа, его замечательных достижениях, умело используя силу положительного примера. Пропаганда идей коммунизма должна быть близкой и понятной трудящимся, носить задушевный характер, доходить до ума и сердца каждого советского человека, будить в нем самые светлые и благородные мысли и чувства;

б) всемерно совершенствовать и сделать по-настоящему массовыми такие испытанные формы и средства пропаганды, как система политического просвещения, лекции, печать, радио и телевидение. Строго соблюдать принцип добровольности, шире привлекать к занятиям в системе политического просвещения беспартийных, прежде всего активистов, комсомольцев и молодежи, передовиков и новаторов производства. Стремиться к тому, чтобы обучающиеся в системе партийного просвещения занимались агитационно-пропагандистской работой в массах, выступали с докладами, проводили беседы, передавали трудящимся полученные знания;

в) настойчиво бороться за повышение идеиного уровня многообразных форм массовой пропаганды: собраний, конференций, вечеров вопросов и ответов, устных журналов, тематических вечеров, дискуссий, университетов культуры, университетов и клубов технического прогресса, воскресных чтений и т. п. Добиваться, чтобы каждая из этих форм работы не сводилась к голому культурничеству, а своими специфическими приемами умело и доходчиво пропагандировала коммунистическую идеологию, помогала воспитанию нового человека;

г) активнее использовать идеиное и эмоциональное воздействие лучших произведений художественной литературы и искусства в целях повышения воспитательной роли, популярности и действенности пропагандистской работы. Регулярно созывать конференции читателей и зрителей для обсуждения произведений художественной литературы, спектаклей, кинофильмов; про-

(Продолжение на 3 стр.).

О задачах партийной пропаганды в современных условиях

Постановление Центрального Комитета КПСС

(Продолжение).

водить кинофестивали и кинолектории, выставки художественной литературы, живописи, скульптуры, улучшить библиографическую работу, пропаганду книги и музыки; д) уделять больше внимания улучшению работы дворцов и домов культуры, клубов, библиотек, читален, музеев, парков и других культурно-просветительных учреждений, которые должны стать, особенно на селе, подлинными центрами агитационно-пропагандистской работы;

е) усилить идеально-воспитательную работу среди трудающихся по месту их жительства. Широко практиковать индивидуальные формы воспитательной работы, доходить до каждого советского человека, помогать его идеальному росту, конкретно и предметно бороться против пережитков капитализма в сознании людей.

ЦК КПСС подчеркивает большую роль профсоюзов, комсомола, всех массовых общественных организаций и творческих союзов в деле коммунистического воспитания советских людей. Идеально-воспитательная работа в нашей стране сможет приобрести широкий размах, охватить своим влиянием каждого советского человека только в том случае, если эта работа займет центральное место в деятельности профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций, если в ней будут принимать активное участие огромные силы нашей общественности.

4. ЦК КПСС обращает внимание партийных комитетов и организаций на необходимость дифференцированного проведения пропагандистской работы, всестороннего учета профессиональных, возрастных, образовательных, национальных и других особенностей различных слоев населения.

Особое внимание в пропагандистской деятельности **среди рабочих и колхозников** уделять воспитанию сознательного, коммунистического отношения к труду и социалистической собственности, развитию коллективизма, товарищеской взаимопомощи и взаимного уважения, коммунистических норм поведения в быту, духа новаторства и нетерпимости к консерватизму и пережиткам прошлого.

Пропагандистскую работу **среди интеллигенции** нацелить на выработку моральных стимулов к труду на благо общества, поставить во главу угла идейное воспитание, политическое просвещение работников умственного труда, привлечение их к активной воспитательной работе в массах. Следует иметь в виду, что именно высокая коммунистическая идейность, неразрывная связь с практикой коммунистического строительства и жизнью народа позволяет интеллигенции наиболее полно проявить свою роль в советском обществе.

Идеально-воспитательная работа **среди молодежи** должна помочь ей правильно понимать общественные явления, превращать принципы коммунистической морали в глубокие личные убеждения, прививать нетерпимость к проявлениям буржуазной идеологии, аполитичности, обывательщины. Надо поднять уровень работы комсомольских организаций, сосредоточив главное внимание на политическом просвещении, расширении общеобразовательного, профессионально-технического и культурного кругозора юношей и девушек, на воспитании у них чувства советского патриотизма, уважения к труду, бережного отношения к общественному добру, умения видеть огромный исторический смысл в своей повседневной деятельности. Необходимо воспитывать молодое поколение бодрым, мужественным и отважным, непоколебимо уверенными в конечном торжестве коммунизма.

Пропаганда коммунистической идеологии среди молодежи должна быть разнообразной и интересной по формам и методам, носить живой, образный, популярный характер. В ее основу необходимо положить изучение важнейших вопросов марксистско-

ленинской теории, героической истории нашей партии и страны, воспитание на боевых традициях прошлого и героике настоящего, на примерах самоотверженной борьбы советского народа за победу коммунизма. Пропагандистскую работу **среди женщин** подчинить повышению их идейных запросов и интересов, привлечению женщин, особенно домохозяек, к активной общественно-политической жизни, борьбе против религиозных предрассудков, а также пережитков мещанства. Идейное воспитание женщин должно занимать видное место и находить свое выражение во всех формах устной и печатной пропаганды. Следует чаще и на более высоком уровне проводить лекции, беседы и другие мероприятия для женщин, с учетом их профессиональной деятельности и рода занятий. Необходимо вести беспощадную борьбу с проявлениями феодально-байского отношения к женщине.

Партийные организации и комитеты должны строго учитывать в пропагандистской работе **национальные особенности** различных слоев населения нашей страны, сделав главный упор на интернациональное воспитание трудающихся, на дальнейшее упрочение дружбы народов, на неуклонное сближение и всестороннее взаимное обогащение социалистических наций. Необходимо вести нетерпимую борьбу против проявлений буржуазного национализма, тенденций к идеализации и затушевыванию социальных противоречий прошлого, к извращению подлинной истории той или иной нации и ее взаимоотношений с другими народами СССР, против отдельных проявлений национальной замкнутости и исключительности.

5. Обязать партийные комитеты повысить идейный уровень **партийного просвещения**, рассматривая творческое изучение марксизма-ленинизма в качестве решающего звена всей пропагандистской работы.

Учитывая, что для формирования марксистско-ленинского мировоззрения, коммунистического воспитания трудающихся важное значение имеет овладение историей Коммунистической партии Советского Союза, организовать широкое, дифференцированное по методам и срокам изучение в системе политического просвещения истории КПСС. Главное внимание при этом сосредоточить на изучении деятельности партии в годы Великой Отечественной войны, предвоенные и послевоенные годы, особенно после XX съезда партии.

Широко привлекая материалы из истории местных партийных организаций, необходимо в то же время подчеркивать интернациональное содержание истории нашей партии, изучать и разрабатывать историю компартий союзных республик как составную часть истории КПСС. Раскрыть органическую связь истории КПСС с историей мирового коммунистического движения.

В современных условиях основное внимание партийных организаций должно быть сосредоточено на пропаганде экономических знаний, на глубоком изучении законов развития социалистического способа производства, особенно путей создания материально-технической базы коммунизма и дальнейшего совершенствования производственных отношений в городе и деревне. Больше внимания надо уделять изучению основных задач в развитии социалистической экономики, выдвинутых XX и XXI съездами партии, Пленумами ЦК КПСС, а также насущных проблем экономики промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта и других отраслей народного хозяйства.

Важное место в системе политического просвещения должно занять изучение вопросов марксистской философии, диалектико-материалистическое осмысливание актуальных процессов современной общественной жизни, особенно закономерностей перехода социализма в коммунизм, и новых

данных естествознания. Необходимо изучать основы марксизма-ленинизма в органическом единстве всех его составных частей. Повысить роль политшкол в овладении основами политических знаний коммунистами и беспартийными, не имеющими необходимой общеобразовательной и теоретической подготовки.

6. ЦК КПСС считает, что в **организации политического просвещения центр тяжести должен быть на деле перенесен на политическое самообразование**, как на основной, целиком оправдавший себя на практике метод овладения марксизмом-ленинизмом. В настоящий период, когда значительно расширился общеобразовательный, культурный и политический кругозор трудающихся, издается массовыми тиражами теоретическая и политическая литература, необходимо стремиться к тому, чтобы в кружках и политшколах обучались только те, кто действительно не имеет необходимой подготовки для самостоятельной работы с книгой.

В политическом самообразовании **сосредоточить главное внимание на коллективных, семинарских формах самостоятельной учебы**. Создать повсеместно широкую сеть теоретических семинаров по изучению как систематических курсов, так и отдельных проблем истории КПСС, политэкономии, философии и др. Всячески поощрять изучение в семинарах теоретических вопросов, связанных с практической деятельностью и профессиональными интересами слушателей (вопросов конкретной экономики, технического прогресса, коммунистического воспитания, марксистско-ленинской эстетики, философских проблем биологии, физики, химии и т. п.).

Усилить помощь самостоятельно изучающим теорию и историю КПСС, организовывать для них лекции и циклы лекций, индивидуальные и групповые консультации, теоретические собеседования и конференции. Активнее привлекать самостоятельно изучающих теорию к практической пропагандистской работе.

7. Обязать партийные организации обратить самое серьезное внимание на **следовательность, преемственность в политическом образовании**, настойчиво добиваться, чтобы каждый коммунист из года в год систематически и целеустремленно повышал свой идейно-политический уровень, овладевал марксизмом-ленинизмом как целостным учением. Решительно изживать факты, когда коммунисты или совсем не работают над повышением своего идейно-политического уровня, или на протяжении многих лет подряд топчутся вокруг одних и тех же вопросов, как правило, весьма отдаленных от современности.

За последние годы в партии сложилась гибкая система политического просвещения. Совершенствуя ее, партийные организации должны исходить из того, что никакая система политического просвещения не может рассматриваться окончательной, навсегда данной. Главная задача состоит в том, чтобы, строго соблюдая принцип добровольности в выборе форм политического образования, полностью удовлетворить все многообразные запросы и интересы коммунистов и беспартийных.

Рекомендовать следующую, примерную систему политического просвещения в партийных организациях:

- политическая школа, как начальная ступень марксистско-ленинского образования;
- кружки и теоретические семинары по изучению истории КПСС;
- кружки и теоретические семинары по изучению основ марксизма-ленинизма;
- теоретические семинары и кружки по изучению марксистско-ленинской философии, политической экономии, конкретной экономики, вопросов атеизма, текущей политики, международного положения, мирового коммунистического движения; экономические школы;
- университеты марксизма-ленинизма;

самостоятельная работа по индивидуальным планам, а также в теоретических семинарах по изучению отдельных произведений классиков марксизма-ленинизма, отдельных проблем истории КПСС, политической экономии, диалектического и исторического материализма, этики, эстетики, атеизма, мирового коммунистического, рабочего, демократического и национально-освободительного движения и других.

Усилить руководство и помочь системе комсомольского политического просвещения. Выделять для руководства комсомольскими политическими кружками и семинарами лучших, знающих и любящих работу с молодежью коммунистов, покончить с текучестью и создать устойчивые пропагандистские кадры в комсомоле.

8. Исходя из того, что уровень партийной пропаганды в решающей степени зависит от **пропагандистских кадров**, обязать партийные организации улучшить подбор, воспитание, теоретическую и методическую подготовку руководителей политшкол, кружков, теоретических семинаров, консультантов, лекторов. В этих целях:

- шире привлекать к пропагандистской деятельности партийных работников, а также инженеров, агрономов и других специалистов народного хозяйства. Надо помнить, что успешно пропагандировать идеи марксизма-ленинизма могут только всесторонне подготовленные и убежденные люди, которые умеют творчески, доходчиво и ярко, в тесной связи с жизнью, раскрывать важнейшие положения марксизма-ленинизма, со знанием дела ориентируются в вопросах конкретной экономики, хорошо знают практические нужды предприятий, колхозов и совхозов. Проявлять больше заботы о расширении кругозора и повышении культурного уровня пропагандистов, о совершенствовании их методического мастерства;

- принять меры к улучшению работы семинаров и курсов пропагандистов при партийных комитетах;

- усилить освещение опыта пропагандистской работы в газетах, журналах, брошюрах и книгах, по радио и телевидению. Издать «Библиотечку пропагандиста» из серии брошюр, посвященных практике и методике пропагандистской работы;

- активнее привлекать к пропагандистской работе силы общественности, проявлять больше заботы о повышении авторитета и морального поощрения пропагандистов. Запретить, как неправильную и наносящую ущерб делу, практику перегрузки пропагандистов общественными поручениями. Рассматривать пропагандистскую работу в качестве основного и важнейшего партийного поручения.

- Обязать партийные комитеты активизировать деятельность **домов и кабинетов политического просвещения**, повысить их роль в обобщении и распространении лучшего опыта пропагандистской работы, в организации теоретической и методической помощи самостоятельно изучающим теорию и пропагандистам. Одобрить практику создания при крупных первичных партийных организациях кабинетов политического просвещения на общественных началах, а также методических советов и групп.

В целях оказания конкретной помощи кабинетам политического просвещения и пропагандистам сельских районов партии, улучшения работы по обобщению и распространению положительного опыта пропагандистской работы реорганизовать дома политического просвещения горкомов партии областных и краевых центров в дома политического просвещения крайкомов, обкомов соответствующих горкомов партии, укрепив их высококвалифицированными кадрами.

10. Учитывая, что идейный уровень и (окончание на 4 стр.).

О задачах партийной пропаганды в современных условиях

Постановление Центрального Комитета КПСС

(Окончание).

размахах политического образования в значительной мере зависит от наличия **учебников, учебно-методических и наглядных пособий**, продолжать работу по их созданию. В первую очередь необходимо издавать разнообразные, краткие и популярные учебники по составным частям и важнейшим проблемам марксизма-ленинизма, широко используя в этих целях оправдавшую себя практику организации открытых конкурсов.

Обеспечить подготовку и издание в 1960—1961 годах для системы партийного просвещения популярных учебников по философии, атеизму, по экономике промышленных и сельскохозяйственных предприятий, по истории международного коммунистического движения, по истории национально-освободительного движения народов Азии, Африки и Латинской Америки; христоматий (отдельно по каждой из составных частей марксизма-ленинизма); книг по вопросам коммунистического воспитания, марксистско-ленинской этики и эстетики, философским проблемам естествознания; серию наглядных пособий с учетом специфики форм политического просвещения.

Снабдить дома и кабинеты политического просвещения современными техническими средствами наглядной пропаганды. Обязать Министерство культуры СССР представлять домам и кабинетам политического просвещения для бесплатного пользования фонды документальных и хроникальных историко-революционных фильмов; разрешить демонстрацию по уменьшенным ценам историко-революционных художественных фильмов; больше создавать короткометражных историко-революционных, документальных, научно-популярных фильмов, а также диафильмов для системы политического просвещения.

11. Обязать партийные комитеты усилить размах и повысить идеальный уровень **ленионной пропаганды**. Считать ошибочной наметившуюся в некоторых партийных организациях тенденцию к сокращению количества лекций по вопросам марксистско-ленинской теории. Вести борьбу с подменой в лекциях серьезного анализа важнейших процессов современного общественного развития общими абстрактными рассуждениями, назойливым повторением прописных истин или поверхностным перечислением фактов. Систематически контролировать качество лекций. Обеспечить регулярное, с учетом особенностей аудитории, чтение глубоких по содержанию и ярких, доходчивых по форме лекций по вопросам теории, истории и политики партии во всех населенных пунктах, предприятиях, стройках, колхозах, совхозах.

Укрепить лекторские группы при ЦК компартий союзных республик, крайкомах, обкомах, горкомах, райкомах партии, при партийных комитетах крупных первичных организаций. Улучшить работу местных отделений Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний и лекторских групп комитетов комсомола, усилить партийный контроль за их деятельность. Активнее привлекать к лекционной работе на общественных началах ученых, деятелей литературы и искусства, специалистов всех отраслей, партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных работников.

12. Повысить роль **печати** в коммунистическом воспитании народа. В современных условиях, когда задача создания разветвленной сети газет и журналов и масштабного выпуска книг в основном решена, главным является неуклонное повышение их идеального уровня, умелое использование для решения насущных задач коммунистического строительства. В этих целях необ-

ходимо:

а) смелее ставить, разрабатывать и пропагандировать в печати актуальные политические, хозяйственные, идеологические и морально-этические проблемы, новые, наиболее действенные формы и методы организационно-партийной и партийно-политической работы. Газеты и журналы обязаны стать подлинно народной трибуной, давать ответы на все животрепещущие вопросы, активнее, вторгаться в жизнь и деятельно помогать партии в решении конкретных задач коммунистического строительства и воспитания трудающих;

б) коренным образом улучшить содержание и качество пропагандистских материалов в печати, раскрывать теоретические положения марксизма-ленинизма в неразрывной связи с историческим творчеством народных масс. В пропагандистских выступлениях печати надо избегать общих рассуждений и повторений, приводить больше точных, ярких данных и аргументированных, мобилизующих выводов, разнообразить формы подачи материала (специальные полосы, рецензии, творческие обсуждения и т. д.). Всемерно использовать жанр боевой партийной публистики, оперативно разъяснять и комментировать мероприятия партии и правительства, * важнейшие события внутренней и международной жизни страны, остро разоблачать чуждую советскому обществу идеологию. В особенности важно учить массы на положительных примерах, широко показывать в печати огромные успехи советского народа, ростки нового, коммунистического в жизни нашего общества;

в) покончить с вредной практикой участия в печатной пропаганде лишь узкой группы авторов, привлекать к выступлениям в печати партийных и советских работников, ученых, специалистов всех отраслей, новаторов промышленности и сельского хозяйства, деятелей литературы и искусства, настойчиво растить новые журналистские и авторские кадры из людей, знающих жизнь и имеющих опыт партийной, государственной, хозяйственной работы, из рабочих и сельских корреспондентов. Вокруг каждой газеты, журнала необходимо сплотить талантливых публицистов, пропагандистов, умелых популяризаторов революционной теории, способных оперативно откликаться на животрепещущие вопросы яркими, впечатляющими выступлениями в печати;

г) повысить роль отделов пропаганды в редакциях газет и укрепить их подготовленными, знающими свое дело работниками. Одобрить практику создания нештатных отделов пропаганды при районных и городских газетах и другие формы привлечения общественности к деятельности органов печати;

д) глубже обобщать и шире распространять в газетах, журналах, брошюрах, книгах опыт идеально-воспитательной работы партийных организаций и лучших пропагандистов, ставить и обсуждать вопросы практики и методики устной и печатной пропаганды;

е) больше выпускать массовой политической литературы, рассчитанной на миллионы рабочих и крестьян, которая должна в доступной, выразительной форме излагать актуальные вопросы теории и политики партии, обобщать опыт строительства коммунизма и воспитания нового человека, разъяснять важнейшие события современности. Эта литература должна быть небольшой по объему, хорошо полиграфически исполнена, недорогой по цене.

13. Обязать ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы партии, все партийные организации **полнее использовать радиовещание и телевидение** в целях

пропаганды идей марксизма-ленинизма, мобилизации трудающихся на борьбу за успешное осуществление планов коммунистического строительства. Повысить идеальный уровень радио и телевидения, регулярно передавать содержательные, краткие, способные заинтересовать самые широкие слои слушателей беседы и лекции, посвященные коренным проблемам марксистско-ленинской теории, важнейшим вопросам внутренней и внешней политики партии. Установить, что руководящие партийные, советские, хозяйственные работники должны систематически выступать по радио и телевидению с лекциями и докладами, с ответами на волнующие трудающихся вопросы.

14. Повысить роль общественных наук в коммунистическом воспитании, в пропагандистской работе. Партийная пропаганда может быть по-настоящему глубокой и действенной только тогда, когда она непрерывно обогащается за счет пытливой исследовательской мысли, когда в ней принимают непосредственное и активное участие лучшие научные силы. В свою очередь общественная наука сможет выполнить свои задачи только в том случае, если она органически связана с практикой коммунистического строительства и идеологической работы, с насущными запросами партийной пропаганды.

Работники общественных наук обязаны изучать и обобщать опыт борьбы партии и народа за победу коммунизма, вторгаться в жизнь, творчески разрабатывать коренные теоретические проблемы современности, основные закономерности перерастания социализма в коммунизм. Почетный долг советских ученых — подготовить и издать в ближайшие годы:

а) многотомный труд по истории КПСС, в котором должна быть всесторонне раскрыта многогранная деятельность нашей партии, всемирно-историческое значение ее опыта для мирового коммунистического движения;

б) совместные исследования философов, экономистов и историков по важнейшим, наиболее актуальным проблемам строительства коммунизма в СССР;

в) научные труды о путях коммунистического строительства, о закономерностях развития мировой системы социализма, о мировом коммунистическом, рабочем и демократическом движении, о современном этапе общего кризиса капитализма, о распаде колониальной системы империализма и развитии национально-освободительной борьбы народов Азии, Африки и Латинской Америки;

г) научные работы, разоблачающие псевдонаучные теории буржуазных, правосоциалистических и ревизионистских защитников капитализма.

В настоящее время, когда в огромной степени возрастает значение идеологической работы, важнейшая задача общественных наук и их кадров состоит в том, чтобы решительно приблизиться к практике устной и печатной пропаганды, внести ощущимый вклад в дело коммунистического воспитания трудающихся. Научные работники и преподаватели общественных наук призваны активно участвовать в пропагандистской работе и в научном обобщении ее опыта, в разработке планов и программ, учебных, методических и других пособий для системы партийного просвещения, в создании массовых популярных изданий по марксизму-ленинизму, выступать с лекциями, докладами и беседами.

15. ЦК КПСС обращает самое серьезное внимание партийных комитетов и организаций на необходимость дальнейшего улучшения **идейно-воспитательной работы** в высших и средних учебных заведениях, имея в виду, что соединение обучения с общественно полезным трудом создает особенно благоприятные условия для форми-

рования марксистско-ленинского мировоззрения и высокой коммунистической сознательности учащейся молодежи.

Повысить уровень преподавания марксистско-ленинской науки в высших учебных заведениях, привлечь для работы на кафедрах общественных наук преподавательские кадры, способные творчески и увлекательно излагать основы марксизма-ленинизма, прививать студентам любовь к изучению революционной теории. Настойчиво добиваться, чтобы каждый студент овладевал марксистско-ленинской теорией как творческим, неразрывно связанным с жизнью учеником, умел руководствоваться важнейшими положениями этой теории в своей практической деятельности. Привлекать студенческую молодежь к активному участию в общественной жизни, прививать ей конкретные навыки пропагандистской работы.

В связи с перестройкой системы народного образования значительно повысилась роль средней школы и средних специальных учебных заведений, призванных воспитывать всесторонне подготовленных строителей коммунистического общества. Поэтому забота о формировании коммунистического мировоззрения, высокой сознательности учащихся и студентов средних учебных заведений приобретает в настоящее время особенно важное значение. Необходимо добиваться, чтобы в процессе усвоения учебных дисциплин учащиеся и студенты овладевали материалистическим мировоззрением, коммунистической идеологией, учились понимать политику партии и бороться за ее претворение в жизнь.

Считать целесообразным ввести с 1961—1962 учебного года в старших классах средних школ и на старших курсах средних специальных учебных заведений изучение популярного курса основ политических знаний. Подготовить специальный учебник для изучения этого курса.

16. ЦК КПСС требует от партийных организаций усилить руководство идеологической работой, и в первую очередь ее решающим участком — партийной пропагандой. Вопросы партийной пропаганды должны постоянно находиться в центре внимания партийных комитетов и первичных парторганизаций, систематически обсуждаться на бюро, пленумах, собраниях партийного актива, в первичных партийных организациях.

ЦК КПСС подчеркивает, что непременным условием улучшения руководства партийной пропагандой является правильный подбор, расстановка и воспитание кадров. Следует постоянно улучшать подбор и воспитание руководящих работников партийных комитетов, занимающихся вопросами идеологической работы, смелее выдвигать молодые подготовленные кадры.

Дело партийной пропаганды, политического просвещения и идеальной закалки коммунистов и всех трудающихся — важнейшая задача всех коммунистов, и в первую очередь руководящих партийных работников. Их обязанность — глубоко знать, повседневно заниматься и лично участвовать в пропагандистской работе, служить примером упорного повышения идеального уровня, овладения марксизмом-ленинизмом. Надо добиваться, чтобы во всех партийных организациях била ключом идеальная жизнь.

ЦК КПСС выражает твердую уверенность в том, что партийные организации обеспечивают повсеместное усиление идеологической работы, будут настойчиво добиваться, чтобы пропаганда идей марксизма-ленинизма стояла на уровне современных задач, плодотворно служила делу коммунистического воспитания трудающихся, борьбе за торжение коммунизма.

9 января 1960 года.

Редактор Е. М. КУРИЛЕНКО.

Адрес редакции: г. Мыски, ул. Октябрьская, № 4. Телефоны: редактора — 0-90, 1-44 (через трест), заместителя редактора — 0-81, зав. промышленно-транспортным отделом — 0-89, зав. отделом культуры, быта и писем трудающихся и ответственного секретаря — 0-03. Бухгалтерия — 0-07 два звонка. Типография — 0-07 один звонок.

Гор. Мыски, Кемеровской области, типография издательства газеты «Путь к победе». Газета выходит три раза в неделю.